

En capital.	450 ptas.	trimestre
Id. en oro.	18 id.	semestre
Id. en un año.	25 id.	id.
Extranjero.	750 id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 2.º, 1.º

# LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y 5.ª los suscritores, 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamamos, A. LORETE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 24 de Mayo de 1892.

NÚMEROS SUELTOS

N.º 4.691.

25 céntimos.

## El Manifiesto de Zorrilla.

Madrid 21.

Va dirigido al presidente de la junta directiva del partido republicano progresista, y el Sr. Ruiz Zorrilla dice que lo hace así en vez de hacerlo al país ó á las fracciones republicanas, porque como presidente de la junta directiva, representa al partido que tantas pruebas le ha dado de adhesión y de cariño durante diez y siete años, y además, como amigo leal y perseverante, representa también á los que en este largo período de defecciones y amarguras han participado de sus esperanzas, sentido sus reveses y hecho justicia á su consecuencia y á su amor, nunca desmentido, á la libertad primero, á la democracia despues, y á la república hoy.

### Ratificación.

Dice que no ha de añadir nada á lo que tiene ya dicho en las contadas veces que ha dirigido su voz al país; que sus soluciones hoy son las consignadas en el Manifiesto de Londres, y que sigue creyendo que aquel documento contiene todo lo que el partido republicano puede realizar para consolidar la República, y añade: «Creo también que no son las diferencias de los principios sustentados por las distintas fracciones republicanas y si las de conducta las que retardan nuestro triunfo.»

«No es tampoco exacto que la desunión de los jefes sea lo que impide el advenimiento de la República, como generalmente se afirma con gran satisfacción de los monárquicos.»

«No niego que sería un paso decisivo el que mañana apareciera un Manifiesto con las firmas de los que representan á todas las fuerzas republicanas, y que si aquel contuviese un programa de principios único, sería vana la resistencia de nuestros adversarios á la acción que seguiría indefectiblemente á la publicación del documento.»

«No me parece imposible que esto suceda; pero si lo veo difícil si no prescinde cada uno de su punto de vista personal, y si no se consigna en primer término que la lucha legal no puede ser, como no lo ha sido nunca en situaciones semejantes á la actual, más que un auxiliar de la revolución, y que ésta no puede nacer sin preparación y sin trabajo anterior al día de la batalla.»

«Esperar á que los llamados neutros se unan á los que han de iniciar y les ayuden y les estimulen en su obra, es empeñarse en conseguir lo que no se obtuvo nunca, ni aún en tiempos de fé más robusta y de aspiraciones más desinteresadas que las que hoy impulsan á muchos de los que bullen en la vida pública y creen cumplir con su deber maldiciendo de la política y de los políticos, sin perjuicio de explotar aquella en grande ó pequeña escala, según su posición y sus talentos.»

Trata de demostrar que no hay quien pueda saber si las fuerzas con que cuenta el partido revolucionario son bastantes para aspirar al triunfo, y dice que el que intenta una revolución es porque cree que el país la desea.

Dice que al día siguiente de un fracaso no puede asegurarse cuál fué la causa de éste, y hay que aceptar como buenas las excusas de los que se arrepintieron y oír en silencio los insultos de los que esperaban para decidirse á que el triunfo estuviera asegurado.

### Lo que impulsa la revolución.

Afirma que hoy tienen los republicanos la ventaja de que jamás la revolución estuvo tan justificada.

«Si continuando—dice—la soberanía nacional detentada por la monarquía hereditaria, encarnada en una princesa extranjera y en un niño, que pueden sin salir de la ley constitucional disolver las Cortes y

nombrar y separar libremente los ministros; si, con la bancarrota arriba, la miseria abajo y la inmoralidad y el desbarajuste en todas partes; si, con la desconsideración en el exterior y la pérdida de toda esperanza de mejora en el interior, no procede la revolución, ¿por qué hemos aplaudido la de 1854, promovida por la cuestión de ferro-carriles en el Senado, y la de 1868, contra una reina que habia personificado la lucha de la libertad contra la reacción, y que daba repetidamente pruebas de generosidad y desprendimiento dignas de ser imitadas hoy?»

«¿Por qué levantarse en armas contra un gobierno á quien no se le podían imputar actos de descarada inmoralidad comparables á los que diariamente se echan en cara los monárquicos al uso, citando expedientes resueltos en daño de la Hacienda pública y consignando las cantidades con que se favoreció á los interesados en ellos y á sus agentes?»

### La obra de la restauración.

Dice que la Restauración nada ha creado en lo que atañe á intereses y menos á personas, pues si se exceptúa al Sr. Cánovas, vive desde el primer día de la savia de la Revolución de Setiembre, utilizando diputados, senadores y ministros de aquella época.

### Cuestión económica.

Hablando de la cuestión económica, manifiesta que los restauradores no cuentan con la opinión.

«No pueden—añade—buscar nuevos ingresos, habiendo estrujado la materia imponible con mengua de la producción; no osan hacer economías inspiradas en la equidad y en la justicia, temiendo á la vez el clamor de las clases, á quienes no vacilan en sacrificar porque son débiles, y el enojo de aquellos á quienes por adulación ó por miedo no se atreven á incluir en sus proyectos de reformas.»

### El ejército.

Luego se dirige al ejército, diciendo: «La República no tiene que temer que el ejército se subleve porque, en el estado de penuria en que se encuentra el Erario, se le impongan sacrificios proporcionados á los que han de soportar los demás ciudadanos; lo que el ejército desea es que se complete la obra del malogrado general Cassola, inspirada en un gran sentimiento de imparcialidad y de justicia; lo que reclama es que al tratar de los sacrificios que hayan de imponérsele, se empiece por suprimir todo lo que es inútil y por corregir todo lo que es abusivo.»

«Lo que demanda, sobre todo, es que se le organice, consultando, no á los hombres que han deseado siempre un ejército para su uso particular, y si á los militares que creen que los soldados son hijos del pueblo, y que es preciso llegar á que éste se sienta orgulloso y no escatime los medios necesarios para que estén satisfechos los encargados de defender su tranquilidad y su honra.»

«Si á pensar de este modo no nos indujeran nuestras propias convicciones y la gloriosa historia de nuestro ejército, bastarían haber visto el ejemplo que nos da una República, la República francesa, donde el ejército es la preocupación constante de todos los gobiernos y el orgullo de todos y cada uno de los ciudadanos franceses sin distinción de clases ni partidos.»

### La marina.

Dirigese despues á la Marina, prometiendo traducir en leyes lo que proclaman y aconsejan los hombres prácticos para gloria y bienestar de la armada, y añade:

«La situación de la Marina es la que esta tenia el año 1868; entonces, como ahora, estaba descontenta de lo que ocurría en Madrid; quejas, protestas, reclamaciones llegaban de todas partes sin que nunca fuesen atendidas por los encargados de acogerlas y resolverlas; y esto decidió á

los marinos, que jamás se habian mezclado en las luchas políticas, á ayudar á los partidos liberales para hacer la Revolución de Setiembre.

«Seguramente existen hoy en la Armada Topetes y Malcampos que, inspirándose en el ejemplo de tan bravos marinos, reproducirán, llegado el caso, lo que aquellos hicieron en la bahía de Cádiz con universal aplauso y mereciendo la gratitud de la patria.»

### El clero.

Hablando del clero dice: «No debemos sentir el temor de que el clero escite á la guerra civil, como se empeñan en augurar, movidos por un escoso de celo, los que, recordando otros tiempos, no toman en cuenta lo que han variado las circunstancias; y la diferencia que hay entre ideas y las predicaciones del Pontífice y los obispos de hoy y las de aquel prelado de León que pretendía, en el primer tercio de este siglo, que no debía darse paz á los liberales ni aun en el sepulcro, y que habia que esterminar á los negros hasta la cuarta generación. Viviremos en paz con la Iglesia católica, como ya tenemos dicho en otra ocasión, y si, á pesar de nuestros propósitos y de nuestros esfuerzos, no lo conseguimos, caerá la responsabilidad sobre los que crean que nada han aprendido los republicanos, y confundan nuestro espíritu de tolerancia con una debilidad que pertenece á tiempos pasados y que no hemos de sentir un solo momento, para defender los imprescriptibles derechos del Estado.»

### La cuestión social.

Se ocupa de la cuestión obrera y dice que no confundirán el hecho de defender opiniones, por exageradas que sean, con actos criminales que castigarán severamente.

Que harán entender al obrero la necesidad de tomar parte en la vida política, y que procurarán resolver el problema social inspirados en la razón y la justicia.

### Política internacional.

«¿Qué podemos decir de la funesta política internacional de la restauración?»

«No piensa esta en alentar á los hombres de Estado ingleses, pocos en número por desgracia, que de tiempo en tiempo proclaman que no hay inconveniente en que Gibraltar, aquella plaza enclavada en nuestro territorio, sea devuelta á España, convencidos de que su posesión no tiene hoy para la Gran Bretaña el interés que tenía en tiempos pasados.»

«No se le ocurre que puede llegar un momento, en una complicación europea, en que pudiera convenir al gobierno inglés devolvérnosla espontáneamente, reparando así la injuria de haberla retenido por el derecho del más fuerte.»

«No se piensa en Africa más que cuando la prensa registra nuestras humillaciones ante los gobiernos europeos, que con menos derecho aspiran á extender su dominio unos y otros á adquirir territorios con que nunca soñaron, ó cuando nuestras plazas africanas se ven amenazadas por las kábilas y los soldados que las custodian asesinados por los marroquíes.»

«No se piensa en Portugal más que para echarle en cara que es un pueblo pequeño, que no tiene derecho á cambiar su forma de gobierno y á disponer de sus destinos, y que la Restauración está resuelta á intervenir en su política interior si el interés dinástico lo exige.»

«Como si hubiera soldados españoles que se hubiesen de prestar á esta obra fratricida!»

«Como si no fuera un deber de conciencia para todos los buenos patriotas hacer olvidar al pueblo portugués antiguos agravios!»

### La unión ibérica.

Más adelante añade: «Los republicanos creemos, por el contrario, indispensable la unión de Portugal

y España, y que esta es imposible sin que sea la República la forma de gobierno en ambos pueblos.

Esta unión se realizará conservando ámbos su autonomía, federándose en la forma que estimen mejor los portugueses, para que éstos no recuerden jamás injusticias de antiguos tiempos, y con el fin de resolver desde el poder lo que tantas veces hemos pensado los que luchamos de completo acuerdo para que los Borbones y los Braganzas dejen de regir nuestros destinos.»

### Nuestro comercio con Francia.

Dice que la Restauración pretende secundar á la triple alianza, y atribuye á esto los recelos de Francia, y que á esto obedece la ruptura comercial, y añade:

«En los instantes en que escribo estas líneas se intenta llegar á un «modus vivendi»; es posible, vistos los perjuicios que sufren los interesados en el comercio entre ambos pueblos, que se llegue á concertar algo, pero dado el estado de desconfianza de ambos gobiernos, lo que se haga será deficiente y entorpecerá más tarde un arreglo definitivo.»

«Por el contrario, es seguro que el día en que la República sea nuestra forma de gobierno, no habrá sacrificio que le parezca grande á Francia para ayudarnos á consolidar, en poco tiempo, lo que ésta no ha logrado sino á costa de grandes amarguras desde que la imprevisión del imperio hizo estériles el patriotismo y los sacrificios del país, y el heroico valor de sus voluntarios y de sus soldados.»

### La unión latina.

Llama la atención sobre las pruebas de afecto que nos ha dado Francia, en estas grandes desdichas; el entusiasmo que ha mostrado para llegar á una alianza con Rusia y lo que haría por que fuera un hecho la unión de la raza latina.

### Ultramar.

Se ocupa de la gestión del gobierno en nuestras posesiones ultramarinas y ratifica lo que ha dicho diferentes veces: que nuestros hermanos de Ultramar no tienen que esperar nada de la monarquía, que retira las mezquinas concesiones que hace cuando así conviene á los partidos que turnan en el poder.

### La conducta de los republicanos.

Volviendo á la cuestión de conducta que preocupa á los republicanos, dice el señor Ruiz Zorrilla:

«La situación no puede continuar; yo podría alegrarme de los males que no tienen remedio con la monarquía como revolucionario; pero me duelen profundamente como patriota, y soy y he sido siempre esto ante todo y sobre todo.»

«Es indispensable que España se divida en dos grandes campos, ambos decididos á salvarla, antes que una serie de catástrofes la lleven á la ruina final.»

«Los que crean que la monarquía tiene fuerza por sí misma y remedios y procedimientos para salvarnos que se unan, que se concierten, que prescindan de su egoísmo, sacudan su apatía y obliguen á sus gobiernos á vivir una vida de economías, de moralidad y de justicia.»

«Ha llegado el momento de que no haya indiferentes que imiten diariamente al rey chico, llorando sobre sus intereses, que no saben defender, y recordando tiempos que no tienen medios de reproducir. Los que crean que la monarquía no tiene ni «per se» ni «per accidens» solución alguna que pueda remediar, ni atenuar siquiera, el triste estado del país, que vengán á la República, que más fácil y holgadamente, para bien de ellos, será traída y consolidada, si aumenta el número de los hombres probos é independientes que hoy la defienden, y que no persiguen otros fines que el engrandecimiento y bienestar de la patria, de lo cual han dado pruebas constantes siempre, y muy especiales en estos últimos diez y ocho años de compra

de ciencias y rebajamiento de caracteres.

»Los republicanos hemos de procurar unirnos porque así lo quiere la casi totalidad de nuestros correligionarios, sin distinción de partidos, y no es difícil encontrar la fórmula habiendo en todos resolución y buena fé.

»Unos desean un programa común, otros que sigamos organizados como estamos hoy.

»Perderíamos un tiempo precioso discutiendo lo que es mejor, y es posible que otra vez resultaran infructuosos los esfuerzos empleados para llegar a la unión.

»Dé nuestro partido una prueba más de que la deseamos, y sin que deje de cumplir con lo que acertadamente le aconseja la circular de nuestra junta directiva, pongamos que se pleguen las respectivas banderas hasta el día siguiente del triunfo, y dediquémonos todos, en vez de discutir lo que ha de ser la República, a combatir a los monárquicos por todos los medios, en todos los terrenos, según el temperamento y las aficiones de cada uno, y a unificar los esfuerzos individuales para llegar lo más pronto posible a lo que todos por igual deseamos.»

Dicen que han existido siempre dos fórmulas en los partidos en desgracia; la de los que creen en la eficacia de la lucha legal permanente para abandonarla en el momento oportuno, y la de los que piensan, como los zorrillistas, que hay que proseguir sin tregua ni descanso la obra revolucionaria, y añade que ambas conductas no se excluyen, sino que se hallan y deben hallarse unidas en las luchas electorales, no estorbando los primeros a los que han aceptado la parte más ingrata de la tarea.

Se extiende en consideraciones acerca del momento oportuno para ir a la lucha, y dice que sin Badajoz, Seo de Urgel, Santo Domingo y Madrid, nadie creería que existían soldados para la República y que hasta en la corte podía intentarse la batalla.

Escita a la unión a todos los republicanos y les aconseja se apoyen mutuamente, sin preocupaciones ni repugnancias, procurando convencer de la eficacia del procedimiento a los que otra conducta sigan.

Después dice:

«Ni en las Cortes, ni en las corporaciones populares, debemos hacer nada que dé fuerza a nuestros enemigos naturales.»

»Esto sería confesar que los dos bandos de la oligarquía que acapara el poder se diferencian en algo; que los caciques que explotan y arruinan las provincias tienen distintos métodos para enriquecerse, que puede, en una palabra, formarse un gobierno monárquico que satisfaga las aspiraciones del pueblo español.

»Unidos todos siempre que se trate de luchar; vencidos, seguir trabajando para probar que no merecíamos la derrota; vendedores, para que el pueblo se convenza, por la conducta de nuestros ediles, de nuestros diputados provinciales y de nuestros representantes en las Cortes, de la diferencia que hay entre los suyos y los nuestros; y si porque en todas partes estamos en minoría no podemos hacer nada que mejore la situación, diremos con el filósofo: «No he inventado una nueva moneda, pero he demostrado evidentemente que la que corría era falsa.» Y siguiendo esta conducta con energía y perseverancia, no será urgente ni se nos reclamará a todas horas la fórmula de unión.»

La conducta del Sr. Ruiz Zorrilla.

El Manifiesto termina con estos párrafos:

«Mientras siga creyendo que un recuerdo cualquiera, que una delación mía puede perjudicar a la causa común, ni para defensa propia me he de servir de los medios que tengo de demostrar que no soy yo el que se ha separado de los acuerdos tomados en diversas épocas, ni el que ha variado de conducta ni contribuido en lo más mínimo a que los demás cambien la suya.»

»Me propuse, desde el primer día de mi destierro, no atacar a ningún republicano, ni aun para defenderme, y no solo no me

arrepiento, sino que pienso seguir la misma conducta hasta que triunfemos ó hasta que me convenza, de lo cual estoy más lejos que nunca, de que la lucha es imposible, y por esto a los que se separaron de mí en distinta época y a los que pudieran separarse aun, les digo lo que dije a los eminentes hombres públicos reunidos hace años conmigo en Biarritz: «Espero andando.»

»Porque hoy tengo más fé que nunca en el triunfo de la República, porque jamás ha sido tan apurada la situación del país, ni fueron tan impotentes los monárquicos.

A la revolución.

»La monarquía está odiada de una gran parte del pueblo español, defendida tíbiamente por los que eran sus más ardientes partidarios; tolerada solo, temiendo males mayores, por un gran número de ciudadanos que no se atreven a decir en público lo que repiten al oído de sus familias y de sus íntimos.

»Porque nunca los elementos que se han de acumular han sido tan poderosos, tan entusiastas y sobre todo tan convencidos como lo están hoy.

»¡Sursum corda! queridos amigos, como decía el inolvidable Figueras en una reunión de republicanos de todos los matices.

»A todos me dirijo ya también, convencido de que resultamente unos y en el fondo de su alma los otros, todos creen y proclaman la necesidad de la revolución para traer la República.

»Sigamos los que lo hemos dicho siempre en público, trabajando sin tregua ni descanso para que venga cuanto antes, procurando al mismo tiempo que se identifiquen con nosotros los que hoy creen el triunfo lejano ó imposible; y si la unión de todos se verifica antes de la batalla, a ella iremos en la forma y en las condiciones que resulten del acuerdo, y si no obteniéndolo llegáramos al triunfo, no habrá necesidad de buscar fórmula de unión; todos los republicanos gritarán viva la República!, y todos nos someteremos a la organización que le den los elegidos del pueblo español en Cortes Constituyentes.

Manuel Ruiz Zorrilla.

Bruselas 20 mayo.

### Desde Barcelona.

22 de Mayo de 1892.

Anuncié en mi anterior que me ocuparía de la última producción de nuestro poeta regional Angel Guimerá, y voy a hacerlo, protestando antes de que mi opinión será sincera ya que no autorizada.

«L'ánima morta» es el título de la obra y *ánima morta* es la de un pobre demente hijo de un monarca medieval y hermano de un perverso. Ferran y Dagobert se llaman los dos hermanos, y todo lo que de dulce tiene el carácter del primero, tiene de irascible y ambicioso el del segundo. Al padre y al hermano envenenó Dagobert y si el uno sucumbió, enloqueció el otro. Para curarle idean los ministros casar al infeliz y se presta a ello Elga, hermosa joven a quien Dagobert requeria de amores.

Mientras se celebra el banquete de bodas de Ferran y Elga, es cuando se levanta el telón y en los tres actos que tiene el melodrama se desarrollan los hechos del asesinato por Ferran, celoso de un page; la revolución preparada por Dagobert; la cura del loco y la muerte del ambicioso a manos de su hermano y junto a la tumba del padre de los dos.

En todas las producciones de Guimerá no se sabe si admirar más la forma irreprochable y el lenguaje castizo, ó la concisión y vigor desconocidos en la mayoría de los autores, y por esto las escenas de una obra suya se hacen inolvidables.

En «L'ánima morta» resplandece toda la apasionada inspiración, toda la fluidez y galanura y los destellos del genial y privilegiado talento de su autor. Por esto, la narración del asesinato; la descripción de la escena de aquellos ríos; hija ella de uno de los asesinos del padre de él; la confesión de su crimen arrancada a Dagobert por Ferran, por la cual la esposa re-

chaza al criminal y se abraza con el loco, agitan y conmueven el ánimo con la energía de lo real.

El melodrama está escrito en verso y como verso de Guimerá, sonoro, con el cual describe y pinta como un verdadero artista de la palabra. Es un lenguaje armonioso en el que nada sobra, lleno de esculturales frases y profundos pensamientos que arrancan al espectador del positivismo é indiferencia para elevarle a lo ideal, donde lo bello, lo fuerte, lo grande, lo tierno le hacen sentir con irresistible fuerza, estremecerse, palpar y hasta llorar, según como lleguen a su oído las sonoridades de aquellos versos.

En suma, que el melodrama de Guimerá vale mucho, que es una obra maestra y por esto el público la concedió una ovación verdad.

La empresa lo presentó con una bonita decoración, pero con las vestiduras de guardarropa y no todos los actores estuvieron a la altura de Bonaplata.

A Bretón el insigne autor de «Gli amanti di Teruel» y de «Garin ó l'eremita di Monserrat» continúa prodigándole sus aplausos el público del Liceo, y es conversación general en Barcelona en que se ocupa del distinguido Maestro. Lleno a rebosar estaba el Gran Teatro anoche, que era la de su beneficio, y al aparecer los lacayos con los regalos que se le hacían, una atronadora salva de aplausos y bravos demostró el afecto que le profesamos y el entusiasmo que nos produce su música.

No fué menor la ovación que se le prodigó en la Rambla frente su domicilio con ocasión de dedicarle una serenata la Banda municipal unida a varias sociedades corales. Al interpretar la sardana de «Garin» el mismo ardor con que quería aplaudirse cada variación privaba de hacerse cargo de sus bellezas. Repitiose dos veces y obligado por el numeroso público que llenaba aquel paseo, tuvo que bajar a dirigirla Bretón a la tercera.

Grato recuerdo debe conservar de Barcelona el inspirado Maestro burgalés.

Ayer le fué entregado por varios socios del Círculo del Liceo un presente que califico yo de objeto de arte moderno, consistente en un cajoncito de tabacos habanos, debajo de los cuales había trece billetes de mil pesetas y uno de quinientas, llevando en la tapa de la caja una inscripción-dedicatoria en letras de oro.

Preocupa bastante a los que siguen con interés el movimiento obrero, la persistente actitud de los operarios de distintas fábricas y diversas industrias de esta ciudad y pueblos del llano, sobre todo en S. Martín de Provencals, en donde se resisten a todo trance a reingresar en sus ocupaciones con las condiciones últimamente impuestas por los patronos.

La verdad es que por esta vez dan grandes pruebas los obreros de cordura y tenacidad, no dando a mi entender motivo alguno ni aun de que la policía les persiga hasta con ensañamiento algunas veces.

Es a todas luces necesario que termine cuanto antes este estado de cosas que perjudica por igual a ambos contendientes y la sociedad en general.

Todo el que medianamente conozca la vida del proletario, sabe que no puede este resistir semana tras semana sin registrar ningún ingreso, pues sus ahorros, si los tuviere, serían insuficientes a sostenerle hasta donde su tenacidad puede llevarle y, por tanto, sabe también que temerse pueden conflictos mayores, si le abandonan al dominio de sus ideas.

Tampoco los fabricantes pueden soportar, por fuertes que sean, estos paros tan largos que por no ser definitivos envuelven consigo el descrédito y consiguiente ruina.

Para evitar lo uno y lo otro y para conseguir el posible bien estar de todos, debieran trabajar nuestras autoridades en primer término, dando a la cuestión la importancia que verdaderamente tiene y ocupándose de ella más que de otras que con reportar bienes a su partido son menos importantes, que las que conducen al bien

general.

Con motivo de haberse echado a volar la noticia de que habían aparecido algunos casos de cólera nostras en la provincia de Tarragona, algunos sobradamente aprensivos le han creído ya posesionado de España entera. Por no haberse confirmado sino que hasta desmentido tal rumor y por disfrutarse en esta capital y su provincia de una salud normal, no hay motivo alguno para alarmarse.

Sirven empero estos noticiones en la presente estación, para que si hay alguna autoridad y aun simples particulares que vivan descuidados, se decidan a tomar aquellas medidas que la prudencia aconseja.

Durmamos tranquilos respecto a este particular, y Dios quiera que otras plagas no sean por ahora tan temibles como la de una enfermedad infecciosa.

Mayo, mes de las diversiones en que los teatros, plaza de toros, hipódromo, frontón, salones de bailes y todos los espectáculos, en fin, se disputan los espectadores.

Hoy ha sido un día en que para todas las aficiones ha habido con que contentarlas. Yo que he asistido a la primera carrera de la temporada de primavera, puedo decir de ella que ha sido lucida. El desfile por la anchurosa y hermosa calle de Cortes ha resultado brillante, por el número extraordinario de trenes y coches de todas clases; los lujosos atavíos de las bellas barcelonesas, y la gran concurrencia que ha asistido a presenciarlo.

Juan Antonio.

### Noticias locales y generales

Por segunda vez se puso antes de anoche en el Principal la zarzuela *Carmen*, y por segunda vez también la Empresa tuvo un lleno y los actores una buena cosecha de aplausos, más justos que la primera ejecución por cuanto la obra fué mucho mejor interpretada y, como es natural, alcanzó una perfecta ejecución. El señor Garcin estuvo menos exagerado en algunas escenas, sobre todo en la última del cuarto acto y, en cambio, la señora Sendra estuvo más animada; los coros bastantes bien; la orquesta, a pesar de su pobreza de instrumental, hizo lo que sabe hacer siempre, cumplir como buena bajo la batuta experta de su Director y los demás artistas contribuyeron al buen desempeño.

La entrada, como hemos dicho, un lleno.

—La dirección general de Comunicaciones anuncia en la *Gaceta*, que el día 15 quedaron abiertas al público para toda clase de servicio y como limitado, las estaciones telegráficas de Trebujena (Cádiz) y Lumbrerales (Salamanca).

—La persona que procedente de Olot nos ha dado la noticia, no ha sabido darnos detalles. Parece, según presume, que habiéndose sabido que se intentaba robar la casa del señor Iglesias inmediata al Registro de la propiedad, se apostaron convenientemente los Agentes de la autoridad que debieron dar con los bandidos cuando, al salir el coche-correo en las primeras horas de la madrugada, se oyeron varios tiros y gritos de alarma.

Mañana veremos si nos es posible dar cuenta detallada de lo ocurrido.

—El domingo a las cuatro de la tarde ingresó en el hospital Provincial de Granada José Gomez Alguacil, de veintiseis años de edad, vecino de Dilar, soltero, gravemente herido en dicho pueblo en el costado izquierdo con un arma de fuego por un sobrino suyo llamado José Gomez Garcia, que momentos antes había matado a su hermano Andrés de una terrible puñalada que le produjo instantáneamente la muerte.

Nada, que progresamos. Hermanos que matan, sobrinos que hieren, niños que asesinan, esposas que descuartizan, maridos que trituran... todo debido a este decrecimiento que cunde y horroriza y amenaza tomar aterrador incremento.

—Telegrafía de Washington que ha aprobado el Senado por 33 votos contra 18

el proyecto referente á la marina de guerra con todas las enmiendas al mismo presentadas. De acuerdo con el mismo, se aumentará la marina militar de los Estados Unidos con un crucero de combate del tipo monitor, cuatro cruceros de poco calado y seis torpederos de alta mar.

—El *Semanario de Figueras* padece la monomanía de la infalibilidad y apesar de lo que le tenemos dicho, y haciendo como que le sobra material, nos endilga de nuevo otro suelto de quince metros para darse el gustazo de echárselas de dómine. Dejémoslo con su manía, que aumenta su intensidad hasta el extremo de decir que queremos ó nó, nos llamará al órden cuando convenga.

¡Pobre *Semanario!* Empeñado en aparecer como autoridad encargada de aplicar encíclicas y preceptos canónicos, cuando el infeliz es otro de tantos sujetos á leer, oír y obedecer sin derecho á meterse en otros dibujos para los que es completamente incompetente. Siga por ese camino y no tema que lo exasperemos con unos desdenes que no sentimos. Le ha dado por ahí y hay que dejarle expedito el camino.

Se queja de no haber recibido nuestro número del martes pasado, cuando se lo hemos remitido dos veces. Si realmente no tiene bastante, avisenos y se lo triplicaremos, pero no nos tache de lo que no somos, de desatentos, que ese es un defecto en que no queremos incurrir.

—Emilio Zola ha concluido ya su novela *La Debacle*, en la que venía trabajando hace quince meses.

Para llevar á término su obra, ha necesitado consultar cerca de trescientos volúmenes históricos y militares, viéndose precisado antes á comprobar cada una de sus afirmaciones, á fin de que los personajes que en ella figuran y que aún viven, como el Mariscal Mac-Mahón y el General Galliff, no encuentren nada que corregir ó rectificar.

Este libro es el penúltimo de la serie inmortal de los Rougón-Macquart.

—Nuestro particular y distinguido amigo el aplaudido autor dramático D. Ramón Bordas, está escribiendo una tragedia en tres actos que llevará por título *Lutero*. No cabe dudar que esta nueva producción será digna hija de una pluma y de una inspiración que tantas pruebas llevan dadas de inteligencia y conocimiento profundo del corazón humano y de la historia. Creemos que *Lutero* estará llamado á ser una nueva joya del teatro Catalán, de lo cual nos alegraremos muy de veras.

—El movimiento literario en Alemania durante el año 1891, fué el siguiente:

Las obras dadas á luz suman 18.875, habiendo correspondido: á teología, 1.763; á literatura, 1.731; 1.638 á la legislación y estadística; 1.353 á medicina y cirugía; 1.009 á ciencias naturales, química y farmacia; 814 á historia y geografía; 602 á lenguas modernas y literatura antigua; 600 á geografía y viajes; 521 de libros para la juventud, y finalmente, 299 de pedagogía y otras clases.

—El deseo de dar á conocer, aunque en extracto, el manifiesto del señor Ruiz Zorrilla y el de no retrasar otros orijinales que con urgencia piden publicidad, nos obliga á mermar un tanto esta sección, no obstante retirar el folletín para contar con mayor espacio.

—De el *Orden* de Figueras:

Si al apreciable colega *La Lucha* de Gerona le conviene llenar cuartillas para hacer número, en trando en contestaciones que á nada conducen, sentimos no poder seguirle por tal terreno, pues lo limitado de nuestra publicación nos obliga á dar preferencia á escritos que estimamos de mayor utilidad.

Perfectamente, apreciable compañero; pero eso es ponerse la venda después de haber querido descalabrarnos. Por lo demás, *LA LUCHA* no tiene necesidad de llenar cuartillas en valde para hacer número, porque afortunadamente tiene siempre en su mesa materiales propios y ajenos, con tal abundancia, que necesitaria casi todos los días, ensanchar y alargar sus columnas por duplicado, para poder darles salida con regularidad como le sucede hoy precisamente, y hasta dar alguna parte á cualquier colega que estuviera escaso.

No lo duda *El Orden*, porque si lo duda, la colección de *LA LUCHA* lo atestiguan.

—Por acuerdos de la Academia de bellas artes de San Fernando y del Ayuntamiento de la S. H. ciudad de Zaragoza, va á demoler definitivamente la llamada Torre-Nueva.

Aquel famoso monumento histórico que se levanta en un extremo de la plaza de San Felipe, casi en el centro de la capital del antiguo reino de Aragón, y que con sus análogos los de Pisa y Bolonia se citaba en las clases de Física como ejemplo notable de equilibrio de los cuerpos pesados, atendida su gran inclinación va á desaparecer para siempre, á consecuencia de venir amenazando, hace ya bastante tiempo, con divorciarse del principio Físico antes mencionado.

No ha sido suficiente que hace algunos años le quitaran toda la cúpula, haciéndolo perder con ello gran parte de su valor; se ha hecho preciso finalmente su total demolición, ante el temor de que pudiera producir una catástrofe con su derrumbamiento.

Es sensible tener que perder un monumento histórico más, con tanto mayor motivo cuanto que, juntamente con la Virgen del Pilar, constituía la base de la mayoría de los cantares populares de Aragón; pero ante la desolación que pudiera causar su caída, debemos resignarnos á verla desaparecer.

—Cuenta un periódico alemán, que para experimentar la exactitud del proverbio latino *gutta cavat lapidem*, había prometido un rico propietario de Norfolk, Estado de Virginia, dar 500 pesos al que se atreviera á recibir gota á gota sobre la palma de la mano el agua contenida en un galón, ó cuatro litros y medio. El agua no había de estar ni fría ni caliente, sino al temple que lo deseara el interesado.

El que quisiese ganar el premio tenía que empezar por depositar los quinientos pesos y someterse á perderlos si no cumplía su propósito.

Un solo individuo acudió á la prueba, depositó el dinero y á la media hora de recibir las gotas en la mano, tuvo que abandonar la apuesta, porque las últimas le hacían el efecto de violentas pedradas.

Además, se le formó en la mano una vejiga del tamaño de un duro.

—Dijo *LA LUCHA*, por referencias, que el señor Vallés y Ribot, había votado en favor de la supresión de las Audiencias; antes que nadie le advirtiera el error, se apresuró á consignar la verdad; fuera de tiempo *La Concentración* nos quiso dar una lección que no admitimos y ahora nos dice que huimos el bulto.

Y así se escribe... la historia.

—Ha fallecido en Blanes la virtuosa madre del ilustrado y hoy afijido Cura Párroco de Llambillas D. Juan Albertí, quien pasó ayer mañana con objeto de ver el cadáver de la que le dió el ser antes de ser conducido á la última morada.

D.<sup>a</sup> Rosa Alum de Albertí, era una señora de edad avanzada y de virtudes fortificadas por el fuego relijioso de que se sintió siempre poseído su bondadoso corazón. Escusamos manifestar al Reverendo señor Albertí, lo mucho que sentimos tan irreparable pérdida y la parte que en su dolor tomamos.

—Ha sido llamado para asuntos del servicio el Administrador de correos de Hostalrich D. Jesús Salvador.

—La recaudación obtenida por Consumos en los días 21 y 22 del actual, ha sido de 773'81 pesetas.

—Con el fin de entregarle unos documentos que la interesan, se servirá presentarse en la Secretaria de este Ayuntamiento el soldado del Regimiento Infantería de Almansa, Juan Grabalosa Crós.

**Comité Republicano Histórico de Gerona.**

Este Comité invita á sus correligionarios para la reunion que se celebrará el viernes próximo, á las 9 de la noche, en el *Liceo Gerundense* para tratar asuntos de interés para el partido.

Gerona 24 Mayo de 1893.—*El Comité.*

**Venganza de un fogonero.**

Un acto de terrible venganza acaba de llevarse á cabo en la estación de Sinetikovo, de la línea férrea rusa Lozovo-Sebastopol.

Un fogonero, llamado Entoukhoff, había sido despedido del servicio de la compañía, porque casi siempre estaba borracho, y resolvió vengarse, para lo que procuró asociarse la complicidad de un compañero llamado Chertchinko, que trabajaba en la misma estación.

Un día, cuando la máquina se puso en marcha, el miserable saltó á tierra sin causarse daño alguno.

La locomotora partió á todo vapor, y pronto estuvo á la vista de un tren que marchaba en sentido opuesto.

El maquinista de este tren, admirado de ver aquella locomotora lanzarse sobre él, y no comprendiendo lo que pasaba, pensó hacer contra vapor y máquina atrás; pero en seguida modificó su opinión.

Haciendo, con admirable abnegación, el sacrificio de su vida, lanzó su máquina á toda velocidad, pensando que de este modo, al verificarse el choque, morirían ambos maquinistas, pero se evitaria mayor número de desgracias.

El encuentro tuvo lugar pocos segundos después; el choque se verificó, y por una inexplicable casualidad, tanto el maquinista como el fogonero, resultaron sólo con graves contusiones, de las que ya están curados.

El instigador y el autor de esta venganza odiosa están presos.

**España é Inglaterra.**

**Relaciones comerciales.**

*El Economista Inglés*, en su último número, al hablar de las relaciones comerciales con España, dice lo siguiente:

Noticias de Madrid confirman la exactitud de los informes que á propósito de este asunto publicamos el 19 de marzo anunciando ya en aquella fecha que la actitud del gobierno español alejaba toda esperanza de llegar á un arreglo satisfactorio para nuestras relaciones comerciales que reemplace á los tratados que espirarán en 30 del próximo junio.

El gobierno español insiste en imponer como base del tratado su última tarifa mínima, que es dos veces más elevada que los actuales derechos de aduanas, negándose al propio tiempo á otorgar la cláusula de nación más favorecida y á incluir las colonias en el próximo arancel. En cambio pide diversas concesiones á los demás países.

Nosotros esperamos, en interés del comercio en general y de las buenas relaciones entre España y los demás países, que las Cortes lograrán imponer al gobierno puntos de vista más razonables.

Por nuestra parte, cúmplenos decir que nadie se opone á que en nuestro país se aumenten los derechos sobre los vinos extranjeros, ó en todo caso, á que se vuelva á la escala alcohólica que regia antes de 1886, en que el límite de un chelin hasta 26 grados se elevó á 30 grados para dar satisfacción á España; y creemos oportuno advertir á los que comercian con España la conveniencia de que, ante una probabilidad de este género, se hagan entregar las mercancías que hayan adquirido en España, á lo más tarde, dentro de todo el mes próximo.

**Las perlas.**

Son las perlas extraordinariamente susceptibles de perder su mérito, hasta llegar á no valer enteramente nada.

No son objetos de valor real y constante como los brillantes, que, bajo el punto de vista mineralógico, tienen siempre el mismo mérito.

Las perlas van, como diríamos después de algún tiempo, en marcada decadencia, y sucede á menudo que uno de los ejemplares de mayor riqueza pierde en pocos meses su lustre y belleza, hasta el punto de que su poseedor no puede lucirlas mas, y tiene que ocultarlas de la vista del público como cosa fea.

No debe eso extrañar á nadie, si se considera que las perlas son el resultado de una delicada fabricación natural y están constituidas por unas ténues películas superpuestas con mayor ó menor cantidad de materia orgánica.

Enterradas las perlas, se echan á perder por completo; así, las que se sacan de los mausoleos indios, algunas de ellas de extraordinario tamaño, y que debieron ser indudablemente de extraordinaria belleza cuando nuevas, han perdido, al volver á ver la luz, todo su mérito, saliendo picadas ó agujereadas en parte.

Tampoco existe joya alguna que varíe tanto de valor como la perla. Su mercado oscila constantemente, según las impresiones de la moda.

Hace algunos años, durante una temporada, hubo un verdadero furor por las perlas negras, y recordamos un ejemplar tasado en 600 duros, y fué vendido en 1.000 duros, solamente porque hacia juego con otra perla negra.

**HERRADURAS DE PAPEL.**

En la artillería y caballería del ejército alemán se usan, desde hace algún tiempo, herraduras de papel comprimido, dando tan magníficos resultados, que el Gobierno imperial ha dispuesto montar una fábrica en Breslán, no sólo para la fabricación de herraduras de aquella materia, sino también se propone construir suelas de zapatos, cascos, etcétera, etc., de papel comprimido.

Se hacen de hojas de papel de pergamino, sometidos á una preparación de trementina, goma, laca y aceite de linaza cocido.

Después se unen, pegan y solidifican mediante una prensa hidráulica de 500.000 kilogramos de fuerza, y cuando están secas, se raspan las superficies para adaptarlas al objeto á que están destinadas.

Es esta industria una de las que mayor porvenir tienen por sus grandes aplicaciones.

**Movimiento de población.**

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

- Día 20.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.  
Muertos.—Abortos, un niño.
- Día 21.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 1.  
Muertos.—Concepcion Duch, 2 años.—Pedro Cassá, 4 años.—Dolores Vilá, 2 1/2 años.—Florencio Balateu, 2 años.—Pedro Ministrál, 3 días.
- Día 22.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 1.  
Muertos.—Narciso Giralt, 78 años.
- Día 23.—Nacidos.—Varones, 6.—Hembras, 0.  
Muertos.—Juan Solá, 54 años.—MATAS.

**Boletín religioso.**

SANTOS DE HOY  
Slos. Donaciano y Romaciano bers. mrs.  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia del Hospital.

**TELÉGRAMAS.**

Madrid 22.—La *Gaceta* ha publicado una real órden prorrogando hasta el día 30 de setiembre próximo el plazo para la exportación de la piperia vacía.

La prensa concede gran importancia á la cuestion de los astilleros, diciendo que nuevamente se ha de tratar este asunto en el Parlamento.

Nótese que solo los republicanos más ardientemente partidarios de la revolucion, son los que han felicitado al Sr. Ruiz Zorrilla, por su último manifiesto.

Segun afirman caracterizados ministeriales, uno de los días de la semana próxima se aprobará en el Congreso el presupuesto de gastos y en la semana siguiente comenzará á discutirse el de ingresos.

El Gobierno está dispuesto que á todo trance se aprueben los presupuestos en la segunda decena del próximo junio, pero los senadores liberales se muestran poco propicios á secundar los planes de aquél.

Los presupuestos van á ser discutidos muy rápidamente. Créese que mañana serán aprobados por el Congreso.

Han presentado enmiendas los Sres. Castelar, Martos, Carvajal, Gil Berges, Moya, y el diputado carlista Sr. Barrio y Mier.

El Gobierno se obstina en asegurar que obtendrá la nivelación de los presupuestos, calculando que las economías rebajarán en 19 millones el presupuesto de gastos, y conseguirá aumentar el de ingresos en 36 millones, con la esperanza de que el rendimiento llegará á 30.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

**Anuncios.**

**EMULSION SCOTT**  
DE ACEITE PURO DE  
**HICADO DE BACALAO**  
Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRONICAS, AFRECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.  
De venta en todas las droguerías y farmacias

# LA PROTECCIÓN AGRÍCOLA ESPAÑOLA

Sociedad de seguros mutuos y á cotización fija contra el pedrisco y granizo

## DOMICILIADA EN MADRID.

Esta Sociedad asegura toda clase de cosechas contra los daños que puedan ocasionar á las mismas el pedrisco ó granizo, no cobrando las primas hasta el mes de Octubre, ó sea despues de la recolección, y tiene la siguiente

### TARIFA:

- Clase 1.ª—Alfalfa, esparto, trebol, praderas naturales y demás plantas forrajeras, el 1 por 100.
- Clase 2.ª—Trigo, cebada, centeno, maíz, avena, mijo, arroz y demás cereales el 1 1/2 por 100.
- Clase 3.ª—Guisantes, garbanzos, habas, alubias, arvejas, almerlas, tilos muelas, yeros y algarrobas, el 2 1/2 p/100.
- Clase 4.ª—Viñedo, el 3 por 100.
- Clase 5.ª—Olivares, el 4 por 100.
- Clase 6.ª—Arboles frutales, hortalizas, plantas exóticas, lino, cáñamo, avellanos, castaños y moreras, el 5 p/100.

Para detalles, dirigirse á la Subdirección de Madrid, calle de San Andrés, 22 y 24, ó á D. Juan Pacareu Isern, PORT-BOU, representante de la Sociedad.

**HIERRO QUEVENNE** Único aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

## PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento. ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO,

ENVELOVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 16-26

**CARNE Y QUINA**  
El Alimento más reparador, unido al Tónico más energético.

### VINO AROUD CON QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

**CARNE Y QUINA:** son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la *Anemia* y el *Apoqueamiento*, en las *Catarras* y *Convalecencias*, contra las *Diarreas* y las *Afecciones del Estómago* y los *Intestinos*. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y prevenir la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al *Vino de Quina de Aroud*.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD, SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

**EXIJASE el nombre y la firma AROUD**

### Panegírico

PREDICADO

por el Rdo. Sr. D. Francisco de Asís Renau,

PRESBITERO,

Licenciado en Sagrada Teología y Doctor en Filosofía y Letras,

en la Iglesia Palatina de Monserrat, en la mañana del día 21 de Abril, con motivo de la fiesta principal que todos los años dedica á la Patrona de Cataluña *Nuestra Señora de Monserrat*, su Real é Ilustre Congregación establecida en Madrid.

Se halla de venta en la Librería de Francisco Geli, Cort-Real, GERONA.

### BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. . . . . 4 pesetas.

Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. . . . . 5

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. . . . . 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc., etc.

## LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BOGOÑA, POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSE ROY.

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el ÉXITO MÁS GRANDE que ha tenido las publicaciones de este género, gracias á su asunto histórico *siempre palpante*, y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las

bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889 se ha construido EXPROFESO LA TORRE DE NESLE, idéntica á la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., á fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden á tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas.  
Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta.  
PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

## FIJENSE BIEN LOS ANUNCIANTES

en que á nadie mejor que á la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA se puede encargar de una publicidad completa, en toda la prensa del mundo, con notable economía en los precios.

Fíjese á nuestro lema de siempre: HECHOS NO PALABRAS, sometemos listas y hállamente al estudio de los señores CORRETAJERES, PUBLICISTAS Y ESPECIALISTAS en las siguientes combinaciones especiales, compuestas de los principales periódicos de Madrid:

### PRIMERA COMBINACION

- La Correspondencia de España. . . . .
- El Imparcial. . . . .
- El Liberal. . . . .
- El Financiero. . . . .
- El Correo. . . . .
- La Época. . . . .
- La Libertad. . . . .

Según la tarifa ordinaria cada línea de anuncios de estos tres periódicos, reunidos, cuesta 1'25 pesetas. Nos otros la damos por 1'00 pesetas netas, precio que representa un descuento de 24 por 100.

### SEGUNDA COMBINACION

- La Correspondencia de España. . . . .
- El Imparcial. . . . .
- El Liberal. . . . .
- El Resumen. . . . .
- La Época. . . . .
- El Correo. . . . .
- La Libertad. . . . .

Según la tarifa ordinaria cada línea de anuncios de estos siete periódicos, reunidos, cuesta 1'25 pesetas. Nos otros la damos por 1'00 pesetas netas, precio que representa un descuento de 20 por 100.

### TERCERA COMBINACION

- La Correspondencia de España. . . . .
- El Imparcial. . . . .
- El Liberal. . . . .
- La Época. . . . .
- El Correo. . . . .
- La República. . . . .
- La Fe. . . . .
- El Día. . . . .
- El País. . . . .
- La Juventud. . . . .
- El Comercio. . . . .
- La Unión Católica. . . . .
- El Biotamiento Católico. . . . .
- El Ejército Español. . . . .
- El Popular. . . . .
- El Político. . . . .
- La Publicidad. . . . .
- El Ciudadano. . . . .
- La Libertad. . . . .

Según la tarifa ordinaria cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 1'25 pesetas. Nos otros la damos por 1'00 pesetas netas, precio que representa un descuento de 20 por 100.

Para hacer uso de estas combinaciones, es preciso que el anuncio no ocupe un espacio menor de 20 líneas y que por lo menos se publique 2 veces dentro de un mes. Enviamos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas á las personas que las pidan. La correspondencia al Director.

OFICINAS: ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID

APARTADO 223. TELÉFONO 517

## Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º-Madrid, entendiéndose pago adelantado.

En la Imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases á precios reducidos.